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●米沢市子どもの生活に関するアンケート（抜粋） 
１ 家庭の経済状況                                
⑴ 家計の状況について（保護者回答） 

 全体では 4 割強が家計の状況について「やや苦しい」、「大変苦しい」と回答しています。 
世帯タイプ別・集計区分別／現在の暮らしの状況／全体 

世帯タイプ別                                     (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 

 
集計区分別                                     (単位＝％) 

 

 

 

 

 
⑵ 家計の支出の中で負担が大きいもの（保護者回答）（複数回答） 

世帯タイプ別・集計区分別／家計の支出の中で負担が大きいもの／全体 
いずれの世帯タイプでも「食費」、「家賃や光熱水費等住居に係る費用」が高い傾向があります。 

世帯タイプ別                                           （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

71.4

69.4

33.4

29

27.1

7.7

5.7

4.5

7

5.4

0.5

68.5

54.6

43.5

25.9

33.3

12

0.9

5.6

4.6

5.6

1.9

71.6

71.7

32.1

30.1

26.3

7.2

6.3

4.5

7.1

4.9

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80

食費

家賃や光熱水費等、住居に係る費用

衣類など身の回りの物の購入費

学習塾、習い事、スポーツ少年団など、学校以外の教育等に
係る費用

保育料、授業料、教材費など、学校等に係る費用

学校の部活動に係る費用

医療費

趣味やレジャー等の遊興費

その他

特に大きな負担は感じない

無回答

全体(n=882) ひとり親世帯(n=108) ふたり親世帯(n=750)

12.9

31.5

10.3

12.5

33.4

36.1

32.5

50

42.6

25

45.5

33.3

9.5

6.5

10.1

4.2

0.7

0

0.8

0

0.8

0.9

0.8

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体(n=882)

ひとり親世帯（ｎ＝108）

ふたり親世帯（ｎ＝750）

世帯タイプの把握が困難（ｎ＝24）

大変苦しい やや苦しい 普通 ややゆとりがある 大変ゆとりがある 無回答

31.5

9.1

39.2

32

23.1

46.6

5.6

10.8
0

0.9

1

0.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

A世帯（ｎ＝143）

B世帯（ｎ＝685）

大変苦しい やや苦しい 普通 ややゆとりがある 大変ゆとりがある 無回答
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集計区分別                                    （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑶ 新型コロナウイルス感染症拡大前からの変化（保護者回答） 
  全体では各質問とも「変わらない」が過半数を占めていますが、「収入が減った」が約 3 割います。 

集計区分別／新型コロナウイルス感染症拡大前からの変化／全体           （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

集計区分別／新型コロナウイルス感染症拡大前からの変化／Ａ世帯        （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

82.5

65

46.9

21

33.6

13.3

4.2

4.2

5.6

0

0.7

69.1

70.2

30.2

30.5

25.4

6.6

6.1

4.7

7.4

6.3

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

食費

家賃や光熱水費等、住居に係る費用

衣類など身の回りの物の購入費

学習塾、習い事、スポーツ少年団など、学校以外の教育等に係る費用

保育料、授業料、教材費など、学校等に係る費用

学校の部活動に係る費用

医療費

趣味やレジャー等の遊興費

その他

特に大きな負担は感じない

無回答

A世帯（ｎ＝143） B世帯（ｎ＝685）

1.5

39.2

13.8

26.9

14.1

35.6

29

6.6

1.5

1.8

2.6

1.6

68.1

52.6

82.3

69.3

81.3

61

1.4

1.6

2.4

2

2

1.8

世 帯 全 体 の 収 入 の 変 化 ( N = 8 8 2 )

生 活 に 必 要 な 支 出 の 変 化 ( N = 8 8 2 )

お 金 が 足 り な く て 、 必 要 な 食 料 や 衣 服 を 買 え な い こ と ( N = 8 8 2 )

お 子 さ ん と 話 を す る こ と ( N = 8 8 2 )

家 庭 内 で 言 い 争 っ た り 、 も め ご と が 起 こ る こ と ( N = 8 8 2 )

あ な た 自 身 が イ ラ イ ラ や 不 安 を 感 じ た り 、 気 分 が 沈 む こ と ( N = 8 8 2 )

増えた 減った 変わらない 無回答

0.7

47.6

24.5

30.1

12.6

38.5

39.9

8.4

2.1

3.5

4.9

1.4

58

42

71.3

63.6

79.7

58

1.4

2.1

2.1

2.8

2.8

2.1

世 帯 全 体 の 収 入 の 変 化 ( N = 1 4 3 )

生 活 に 必 要 な 支 出 の 変 化 ( N = 1 4 3 )

お 金 が 足 り な く て 、 必 要 な 食 料 や 衣 服 を 買 え な い こ と ( N = 1 4 3 )

お 子 さ ん と 話 を す る こ と ( N = 1 4 3 )

家 庭 内 で 言 い 争 っ た り 、 も め ご と が 起 こ る こ と ( N = 1 4 3 )

あ な た 自 身 が イ ラ イ ラ や 不 安 を 感 じ た り 、 気 分 が 沈 む こ と ( N = 1 4 3 )

増えた 減った 変わらない 無回答
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⑷ 収入について 
令和２年１月～12 月の手取り収入 

（仕事で得た収入、株式配当などの副収入、年金収入、児童手当などの公的給付金、養育費等を含む。） 
全体では「400～500 万円未満」が 15.5%と最も多くなっています。 

                          全体ｎ=882、ひとり親世帯ｎ=108、ふたり親世帯ｎ=750  (枠内：％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
２ 子どもの状況                                  
⑴ 学校の勉強や学習面について 

① 勉強で必要なものがすぐには買ってもらえないことの有無／全体 
全体では、「まったくない」、「ほとんどない」が８割を超えていますが、「ときどきある」、「よくある」も 1 割程度い

ます。 
世帯タイプ別                                      （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 

 集計区分別                                       （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 

100万
円未満

100~2
00万円

未満

200~3
00万円

未満

300～
400万
円未満

400~5
00万円

未満

500～
600万
円未満

600～
700万
円未満

700~8
00万円

未満

800~9
00万円

未満

900~1
000万
円未満

1000万
円以上

無回答

全体 2.0 5.2 12.4 12.0 15.5 13.5 13.2 7.0 5.8 3.5 3.9 6.0

ひとり親世帯 9.3 25.0 32.4 11.1 9.3 4.6 0.9 0.9 0.0 0.9 0.9 4.6

ふたり親世帯 1.1 2.3 9.3 12.3 16.4 14.8 15.2 8.0 6.7 4.0 4.3 5.7

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

全体 ひとり親世帯 ふたり親世帯

2.4

3.5

2

3.3

9.7

12.9

8.9

11.1

24.5

23.5

24.3

25.6

62.5

58.8

64

58.9

0.9

1.2

0.8

1.1

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

よくある 時々ある ほとんどない まったくない 無回答

4.4

1.9

8.8

9.6

28.3

22.9

57.5

64.7

0.9

0.9

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

よくある 時々ある ほとんどない まったくない 無回答
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② 平日の学校の授業以外の勉強時間／全体】 
どの世帯タイプも「30 分以上 1 時間未満」、「1 時間以上 2 時間未満」が多い傾向があります。  

世帯タイプ別                                      （単位＝％） 
 
 
 
 

 
 
集計区分別                                      （単位＝%） 

 
 
 
 

③ 進学の希望 集計世帯別の回答 
子どもも保護者も「大学」の希望が一番多い傾向があります。 

【子ども】                                        （単位＝％） 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

         

 ※「まだわからない」は子どものみ回答 

  【保護者】                                       （単位＝％） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0.8

17

11.6

2.8

36.6

2.2

0.1

28.2

0.8

2.7

27.4

6.2

3.5

28.3

3.5

0

27.4

0.9

0.5

14.6

10.4

2.9

39.6

1.9

0.2

29.5

0.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

中学校

高等学校(高校)

専門学校

短期大学・高等専門…

大学

大学院

その他

まだわからない

無回答

全体（n＝907） A世帯（n＝113） B世帯（n＝684）

0.1

23.6

11.2

5.8

56

1.2

1.8

0.2

0.7

39.9

16.1

4.9

33.6

1.4

3.5

0

0

20

9.9

6.3

61

1

1.5

0.3

0 10 20 30 40 50 60 70

中学校

高等学校(高校)

専門学校

短期大学・高等専門…

大学

大学院

その他

無回答

全体(n=828) A世帯(n=143) B世帯(n=685)

3.1

7.1

2.3

3.9

9.3

11.8

8.9

9.4

36.9

42.4

36.6

35.6

39.3

32.9

39.9

40

9.5

5.9

10.1

8.9

1

0

1.2

0.6

1

0

0.9
1.7

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

全くしない 30分未満 30分以上1時間未満 1時間以上2時間未満 2時間以上3時間未満 3時間以上 無回答

7.1

2.2

10.6

9.8

30.1

38.5

38.9

38.5

13.3

8.6

0

1.4

0

1

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

全くしない 30分未満 30分以上1時間未満 1時間以上2時間未満 2時間以上3時間未満 3時間以上 無回答



5 
 

5 
 

④ 子どもの進学で心配なこと（保護者回答）（複数回答） 
「学費等の確保」が 6 割強となっています。  

世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑤ 学習支援への参加意向 
  保護者全体では「参加させたい」が 4 割、子ども全体では「参加したい」が 2 割強います。 

【保護者】 
世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 

集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 

42.4

46.3

42.1

33.3

0.2

0.9

0.1

0

12.4

9.3

12.5

20.8

43.1

38

44

37.5

1.9

5.6

1.2
8.3

全 体 （ Ｎ = 8 8 2 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 1 0 8 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 7 5 0 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 2 4 ）

参加させたい すでに参加している 参加させたくない わからない 無回答

53.1

41.5

0.7

0.1

7.7

13.4

37.1

43.1

1.4

1.9

A世帯（ｎ=143）

B世帯（ｎ=685）

参加させたい すでに参加している 参加させたくない わからない 無回答

62.8

45.5

12.9
3.5 2.7

17.7

0.2

72.2

50.9

11.1 7.4 7.4 11.1
0

61.5

45.3

13.2

3.1 2

18.5

0.3

62.5

25

12.5

0 4.2

20.8

0
0

10
20
30
40
50
60
70
80

全体（ｎ=882） ひとり親世帯（ｎ=108） ふたり親世帯（ｎ=750） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=24）

73.4

46.9

13.3
3.5 4.2

11.9
0.7

60

45.8

13
3.4 2.3

18.8

0
0

10
20
30
40
50
60
70
80

A世帯（ｎ=143） B世帯（ｎ=685）
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【子ども】                                        

世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 
 

⑥ 学習支援に参加させたい理由 （複数回答） 
  全体では「民間の学習塾などは経済的な負担が大きいから」が 6 割を超えています。 

【保護者】 
世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

25.7

24.7

24.5

30.6

0.3

1.2

0.2

0.6

36.9

38.8

36.1

38.9

36.7

35.3

39.1

28.9

0.3

0

0.2

1.1

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

参加したい すでに参加している 参加したくない わからない 無回答

65.7

48.1

45.2

38.3

8.2

0.3

66.7

47.1

54.9

41.2

2

0

65

48.3

43.5

37.5

9.5

0.3

87.5

50

50

50

0

0

民 間 の 学 習 塾 な ど は 経 済 的 な 負 担 が 大 き い か ら

学 校 だ け で は 勉 強 が わ か ら な い よ う だ か ら

仕 事 な ど で 忙 し く 家 で 勉 強 を み て あ げ ら れ な い か ら

家 で は 勉 強 を し な い か ら

そ の 他

無 回 答

全体（ｎ=376） ひとり親世帯（ｎ=51） ふたり親世帯（ｎ=317） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=8）

22.1

25.3

0.9

0.2

34.5

36

42.5

38.4

0

0.2

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

参加したい すでに参加している 参加したくない わからない 無回答
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集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑵ 生活面について 

① 週当たりの朝食を食べる頻度／全体 
全体で「毎日食べる」が９割近くを占めていますが、食べる頻度が６日以下の子どもは１割程度います。 

世帯タイプ別                                                                  (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                    (単位＝％)

     
 
 
 

 
② 朝食を食べない日がある理由／全体 （複数回答） 

全体では「お腹がすいていない」が過半数を占めています。 
世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

87.7

81.2

90.3

81.1

5.8

5.9

5

8.9

2.1

4.7

1.6

2.8

1.4

0

1.1

3.3

2

7.1

1.2

2.2

1

1.2

0.8

1.7

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

毎日食べる 5~6日 3~4日 1~2日 まったく食べない 無回答

79.6

90.9

8

4.5

4.4

1.5

0.9

1

6.2

1.2

0.9

0.9

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

毎日食べる 5~6日 3~4日 1~2日 まったく食べない 無回答

77.9

55.8

44.2

44.2

1.3

61.8

46.3

46

35.8

10.5

民間の学習塾などは経済的な負担が大きいから

学校だけでは勉強がわからないようだから

仕事などで忙しく家で勉強をみてあげられないから

家では勉強をしないから

その他

無回答

A世帯（ｎ=77） B世帯（ｎ=285）

56.3

35.9

10.7

4.9

0

24.3

1

60

40

13.3

6.7

0

13.3

0

59.6

33.3

12.3

0

0

22.8

0

48.4

38.7

6.5

12.9

0

32.3

3.2

0 10 20 30 40 50 60 70

お腹がすいていない

食べる時間がない

食べる習慣がない

朝ご飯が用意されていない

ダイエット

その他

無回答

全体（ｎ=103） ひとり親世帯（ｎ=15） ふたり親世帯（ｎ=57） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=31）
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集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

③ 朝食・夕食を自宅で子どもだけで食べる週あたりの頻度 
  全体では「子どもだけで食べることはない」は 7 割を超えています。 

世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                        (単位＝％) 

 
 
 
 

 
④ 子どもだけでごはんを食べることがある理由（複数回答） 

全体では「大人が仕事などで家にいないから」が 50％となっています。 
 【小学５年生】 

世帯タイプ別                                       (単位＝％) 
    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72.7

71.8

76.8

58.3

17.3

17.6

14.8

26.1

2.9

2.4

1.7
7.2

3.1

3.5

2.6
4.4

3.2

3.5

3.3

2.8

0.9

1.2

0.8

1.1

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

子どもだけで食べることはない 1~2回 3~4回 5~6回 7回以上 無回答

70.8

77.4

15

14.9

3.5

1.5

6.2

2.2

3.5

3.1

0.9

0.9

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

子どもだけで食べることはない 1~2回 3~4回 5~6回 7回以上 無回答

50

25.5

10.6

1.1

18.1

6.4

63.6

9.1

0

0

27.3

0

41.5

32.3

13.8

1.5

18.5

7.7

72.2

11.1

5.6

0

11.1

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80

大人が仕事などで家にいないから

大人が掃除や洗濯など他の家事で忙しく、一緒に食べる余裕がないから

自分が塾や習い事やスポーツ少年団などで帰りが早いまたは遅いから

他の人と一緒に食事をしたくないから

その他

無回答

全体（ｎ=94） ひとり親世帯（ｎ=11） ふたり親世帯（ｎ=65） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=18）

59.1

31.8

13.6

4.5

0

13.6

0

62.5

31.3

12.5

0

0

25

0

0 10 20 30 40 50 60 70

お腹がすいていない

食べる時間がない

食べる習慣がない

朝ご飯が用意されていない

ダイエット

その他

無回答

A世帯（ｎ=22） B世帯（ｎ=48）
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集計区分別                                        (単位＝％) 

  

  

  

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
【中学 2 年生】 
世帯タイプ別                                         (単位＝％) 
    

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
集計区分別                                         (単位＝％)  
 

 

  

 

 

 

 
 

  

52.9

23.5

0

5.9

17.6

5.9

45.6

29.8

14

0

19.3

7

0 10 20 30 40 50 60

大人が仕事などで家にいないから

大人が掃除や洗濯など他の家事で忙しく、一緒に食べる余
裕がないから

自分が塾や習い事やスポーツ少年団などで帰りが早いまた
は遅いから

他の人と一緒に食事をしたくないから

その他

無回答

A世帯（ｎ=17） B世帯（ｎ=57）

58.2

26.7

15.8

1.4

13

6.8

83.3

16.7

16.7

0

8.3

0

55.7

21.5

16.5

1.3

15.2

6.3

56.4

36.4

14.5

1.8

10.9

9.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

大人が仕事などで家にいないから

自分が塾や習い事や部活動などで帰りが早いまたは遅いか
ら

大人が掃除や洗濯など他の家事で忙しく、一緒に食べる余
裕がないから

他の人と一緒に食事をしたくないから

その他

無回答

全体（ｎ=146） ひとり親世帯（ｎ=12） ふたり親世帯（ｎ=79） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=55）

60

20

20

0

13.3

0

57.1

20

17.1

1.4

17.1

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70

大人が仕事などで家にいないから

自分が塾や習い事や部活動などで帰りが早いまたは遅いから

大人が掃除や洗濯など他の家事で忙しく、一緒に食べる余裕がないから

他の人と一緒に食事をしたくないから

その他

無回答

A世帯（ｎ=15） B世帯（ｎ=70）
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⑤ 子ども食堂への参加意向 
保護者全体では「参加させたい」は 2 割弱います。子ども全体では「参加したい」は 3 割います。 

 【保護者】 
世帯タイプ別                                      (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 

 
集計区分別                                       (単位＝％)  

 
 
 
 
 
 

 
【子ども】 
世帯タイプ別                                      (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                       (単位＝％) 
 
 
 
 
 
  

18.8

22.2

18.4

16.7

0.7

1.9

0.5

0

37.3

33.3

37.6

45.8

41.2

36.1

42.3

29.2

2

6.5

1.2

8.3

全 体 （ Ｎ = 8 8 2 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 1 0 8 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 7 5 0 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 2 4 ）

参加させたい すでに参加している 参加させたくない わからない 無回答

21.7

18.7

1.4

0.6

27.3

39.1

47.6

39.7

2.1

1.9

A世帯（ｎ=143）

B世帯（ｎ=685）

参加させたい すでに参加している 参加させたくない わからない 無回答

30.2

28.2

30.5

30

0.6

1.2

0.2

1.7

37.9

37.6

37.7

38.9

31

31.8

31.3

29.4

0.3

1.2

0.3

0

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

参加したい すでに参加している 参加したくない わからない 無回答

32.7

30.3

0.9

0.2

40.7

36.6

25.7

32.5

0

0.3

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

参加したい すでに参加している 参加したくない わからない 無回答
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⑥ 子ども食堂への参加させたくない理由 （複数回答） 
  全体では「必要性を感じない」が 9 割となっています。 

【保護者】 
世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
集計区分別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑦ 世帯タイプ別・集計区分別／家族との会話の頻度／全体 
  全体では、「とてもよく話をしている」、「よく話をしている」が 9 割を超えています。 

世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 

 
集計区分別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 

54.4

45.9

55.3

55

38.6

43.5

38.2

37.8

5.3

7.1

5

5.6

0.1

0

0.2

0

0.9

2.4

0.8

0.6

0.8

1.2

0.6

1.1

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 1 8 0 ）

とてもよく話をしている よく話をしている あまり話をしない 全く話をしない わからない 無回答

52.2

53.9

38.1

39.4

7.1

5

0

0.2

2.7

0.7

0

0.9

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

とてもよく話をしている よく話をしている あまり話をしない 全く話をしない わからない 無回答

90.6

7.3

5.5

1.8

6.1

75

16.7

19.4

2.8

11.1

92.9

6.4

3.2

1.4

5.7

81.8

0

18.2

9.1

0

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

必要性を感じないから

どんな食事が提供されるかわからず心配だから（衛生面やアレルギーなど）

参加することで、貧困だと思われたり、いじめられたりしないか心配だから

知らない人と関わりたくないから

その他

全体（ｎ=329） ひとり親世帯（ｎ=36） ふたり親世帯（ｎ=282） 世帯タイプの把握が困難（ｎ=11）

82.1

7.7

20.5

5.1

2.6

92.9

6.7

3

1.1

6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

必要性を感じないから

どんな食事が提供されるかわからず心配だから（衛生面やアレルギーなど）

参加することで、貧困だと思われたり、いじめられたりしないか心配だから

知らない人と関わりたくないから

その他

A世帯（ｎ=39） B世帯（ｎ=268）
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兄弟姉妹

お母さん

おじいさん・おばあさん

お父さん

その他

お世話はしていない

無回答

9.3

6.0

4.9

3.5

1.6

78.6

3.7

10.8

7.3

6.2

5.0

1.5

74.9

5.0

7.5

4.4

3.5

1.8

1.8

82.7

2.2

0 20 40 60 80 100

全 体 n=(485)  

小学5年生 n=(259)  

中学2年生 n=(226)  

(%)

⑧ 一番仲の良い友だち 
  小学生も中学生も学校関係の友だちが 9 割を超えています。 
小学５年生  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
中学２年生 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑨ 自分が世話をしている家族の有無（全体）（複数回答） 

  子ども全体の 17.7％が家族の世話をしてると回答しています。 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

n=(473)  

学校の友だち

塾や習い事の友だち

地域のスポーツクラブの友だち

ＳＮＳなど、インターネットで知り合った友だち

学校は一緒でないが、近所に住んでいる友だち

その他の友だち

仲の良い友だちはいない

無回答

93.2

3.0

2.7

1.3

0.6

2.7

1.1

0.2

0 20 40 60 80 100
(%)(%)

n=(434)  

同じ学年の友だち

同じ部活の友だち

学校は一緒でないが、近所に住んでいる友だち

ＳＮＳなど、インターネットで知り合った友だち

塾や習い事の友だち

地域のスポーツクラブの友だち

その他の友だち

仲の良い友だちはいない

無回答

78.3

20.3

2.3

2.3

1.8

1.6

5.1

0.9

0.7

0 20 40 60 80 100
(%)(%)

《自分が世話をしてい

る家族がいる》 

全体：17.7％ 

小学５年生：20.1％ 

中学２年生：15.0％ 
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⑩ 行っているお世話の内容 
  全体では「見守り」、「家事」、「外出の付き添い」などが多いです。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑪ 子どもがお世話をしている頻度 
  全体では「ほぼ毎日」が 4 割強となっています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

見守り

家事（食事の準備や掃除、洗濯）

外出の付き添い（買い物、散歩など）

兄弟姉妹の世話や保育所などへの送り迎えなど

感情面のサポート（愚痴を聞く、話し相手になる

など）

お金の管理

身体的な介護（入浴やトイレのお世話など）

薬の管理

通院の付き添い

通訳（日本語や手話など）

その他

無回答

38.4

34.9

27.9

25.6

14.0

5.8

4.7

4.7

2.3

1.2

4.7

10.5

38.5

38.5

28.8

23.1

5.8

7.7

7.7

7.7

3.8

1.9

5.8

11.5

38.2

29.4

26.5

29.4

26.5

2.9

0.0

0.0

0.0

0.0

2.9

8.8

0 10 20 30 40 50

全 体 n=(86)  

小学5年生 n=(52)  

中学2年生 n=(34)  

(%)

全  体 (86)

小学５年生 (52)

中学２年生 (34)

51.9

41.2

19.2

20.6

5.8

17.6

9.6

5.9

1.9

2.9

11.5

11.8

(%)
ｎ

47.7 19.8 10.5 8.1 2.3 11.6

ほ

ぼ

毎
日

週

に

３
～

５

日

週

に

１
～

２

日

１

か

月
に

数

日

そ

の

他

無

回

答
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⑫ お世話をする１日あたりの時間（全体） 
  「1 時間より少ない」が 4 割となっています。 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
⑬ 家族のお世話をすることでできていないこと（複数回答） 

  「特にない」が半数を超えています。 
小学５年生  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

中学２年生  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

全  体 (86)

小学５年生 (52)

中学２年生 (34)

44.2

35.3

19.2

26.5

13.5

14.7

11.5

11.8

11.5

11.8

(%)
ｎ

40.7 22.1 14.0 11.6 11.6

１
時

間
よ
り

少
な
い

１
時

間
以
上
～

２
時

間
よ

り
少
な

い

２
時

間
以
上
～

４
時

間
よ

り
少
な

い

４
時

間
以
上

無
回

答

n=(52)  

自分の時間が取れない

睡眠が十分に取れない

宿題をする時間や勉強する時間が取れない

友だちと遊ぶことができない

習い事ができない、もしくは辞めなければならな
かった

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

学校に行きたくても行けない

その他

特にない

無回答

13.5

5.8

5.8

3.8

1.9

0.0

0.0

0.0

61.5

19.2

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)(%)

《できていな

いことがある》 

小学５年生：

19.2％ 

n=(34)  

自分の時間が取れない

宿題をする時間や勉強する時間が取れない

友だちと遊ぶことができない

睡眠が十分に取れない

進路の変更を考えなければならない、もしくは進
路を変更した

部活や習い事ができない、もしくは辞めなければ
ならなかった

どうしても学校を遅刻・早退してしまう

学校に行きたくても行けない

その他

特にない

無回答

14.7

8.8

5.9

5.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

61.8

11.8

0 10 20 30 40 50 60 70
(%)(%)

《できていな

いことがある》 

中学２年生：

26.5％ 



15 
 

15 
 

⑭ 新型コロナウイルスの感染拡大前からの変化（全体） 
  「地域のクラブ活動や学校の部活動で活動する回数」以外は「変わらない」が半数以上を占めています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑶ 考えていることなどについて 

① 将来の夢の有無 
  「ある」「どちらかといえばある」で、過半数を超えています。 
 
 
 
 
 
 
 
 

② 世帯タイプ別・集計区分別／将来の夢の有無／全体 
世帯タイプ別                                       (単位＝％) 

 
 
 
 

 

 

 

 

 集計区分別                                        (単位＝％) 
 

 

 
 
 
 

イ) 学校の授業がわからないと感じること

ウ) 地域のクラブ活動や学校の部活動で
　　 活動する回数

エ) 食事を抜く回数

オ) 夜遅くまで起きている回数

n = (907)

ア) 学校の授業以外で勉強する時間

カ) 親以外の大人や友だちと話をすること

キ) イライラや不安を感じたり、気分が沈む
　　 こと

17.0

10.8

3.2

32.0

27.1

27.2

12.6

45.5

5.2

5.5

12.3

10.9

68.2

41.5

89.4

60.5

58.2

59.6

2.2

2.2

2.2

2.0

2.3

2.2

(%)
17.1 6.5 74.5

1.9

(%)

増
え

た

減
っ

た

変
わ

ら

な
い

無
回

答

全  体 (907)

小学５年生 (473)

中学２年生 (434)

56.0

38.7

21.1

32.5

12.3

15.4

10.1

12.9

0.4

0.5

(%)
ｎ

47.7 26.6 13.8 11.5

0.4

あ

る

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

あ

る

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

な

い

な

い

無

回

答

47.7

48.2

47.8

47.2

26.6

20

25.5

33.3

13.8

12.9

14.5

11.7

11.5

17.6

11.8

7.2

0.4

1.2

0.3

0.6

全 体 （ Ｎ = 9 0 7 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 8 5 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 6 4 2 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ
= 1 8 0 ）

ある どちらかといえばある どちらかといえばない ない 無回答

45.1

48.5

27.4

24.7

13.3

14

14.2

12.5

0

0.3

A世帯（ｎ=113）

B世帯（ｎ=584）

ある どちらかといえばある どちらかといえばない ない 無回答
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③ 将来の夢がない理由 
  将来の夢がない理由は、「具体的な夢が思い浮かばないから」が 6 割を超えています。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

④ 悩みや不安の有無（子ども回答）（複数回答） 
   小学生では約６割が悩みや不安はないという回答でしたが、中学生では、約 4 割が進学、勉強で悩みを抱

えています。 
 

小学 5 年生           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

全  体 (229)

小学５年生 (106)

中学２年生 (123)

4.7

3.3

66.0

70.7

11.3

8.9

17.9

15.4

0.0

1.6

(%)
ｎ

3.9 68.6 10.0 16.6

0.9

今

の

ま

ま

で

満

足

だ

か

ら

具

体

的

な

夢

が

思

い

浮

か

ば

な

い

か

ら

夢

を

も
っ

て

も

か

な

え

る

の

が

難

し

い

と

思

う

か

ら

わ

か

ら

な

い

無

回

答

n=(473)  

勉強に関すること

友だちに関すること

自分の性格に関すること

自分の容姿（外見）に関すること

進学・進路に関すること

自分の部屋がないこと

自分の健康に関すること

学校の先生に関すること

家の中が散らかっていること

習い事やスポーツ少年団など学校以外の活動に

関すること

親が自分の気持ちをわかってくれないこと

親同士の仲が良くないこと

家にお金がないこと

体の成長や季節に合った服や靴が足りないこと

文房具や参考書など、勉強に必要なものが足り

ないこと

食事を十分に食べられないこと

家族のお世話をしていること

その他

特に悩みや不安はない

無回答

17.5

13.5

12.3

8.2

6.8

6.3

6.1

5.9

4.4

3.6

3.2

2.3

1.5

1.3

0.4

0.0

0.0

1.3

57.1

2.3

0 10 20 30 40 50 60
(%)(%)
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中学 2 年生  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑤ 世帯タイプ別・集計区分別／悩みや不安の相談相手 （複数回答） 

   全体では、悩みや不安の相談相手は「お母さん」、「友だち」が過半数を占めています。 
【小学５年生】 

 世帯タイプ別                                  （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 集計区分別                                  （単位＝％） 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

n=(434)  

進学・進路に関すること

勉強に関すること

自分の性格に関すること

友だちに関すること

学校の部活動に関すること

自分の容姿（外見）に関すること

自分の健康に関すること

学校の先生に関すること

家の中が散らかっていること

親が自分の気持ちをわかってくれないこと

自分の部屋がないこと

家にお金がないこと

親同士の仲が良くないこと

体の成長や季節に合った服や靴が足りないこと

習い事など学校以外の活動に関すること

文房具や参考書など、勉強に必要なものが足り

ないこと

食事を十分に食べられないこと

家族のお世話をしていること

その他

特に悩みや不安はない

無回答

44.0

41.7

19.4

18.9

18.9

14.1

11.8

6.7

6.0

5.3

3.9

3.5

2.5

2.5

2.1

1.4

1.2

0.0

3.7

31.1

3.2

0 10 20 30 40 50
(%)(%)

73.9
63.8

21.7
30.4

20.3
13 8.6

1.4 2.9 1.4

70.7
58.7

43.1

28.7
18.6 18.3

9.6
2.1

9.9
0.9

0
10
20
30
40
50
60
70
80

A世帯(n=69) B世帯(n=334)

70.8
59.2

38.7
28.3

19.9 17.5
8.9

2.5 8.5
0.8

59.2
69.4

16.3

32.7 20.4 26.5

6 0 6.1 2

72.9
59.3

42.3
28.5

19 16.3 10.1
2.4

8.7
0.8

0
10
20
30
40
50
60
70
80

全体(n=473) ひとり親世帯((n=49) ふたり親世帯(n=369)
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【中学２年生】 
世帯タイプ別                                  （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
集計区分別                                  （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

⑥ 最近の生活の満足度／全体 
  全体では、「10 点」が最も多く、「8 点」、「5 点」の順に続きます。 
 【子ども】 

世帯タイプ別                                     （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

59.1
54.5

11.4

25
15.9

6.8 9.1
4.5

13.6

0

58.4 56.8

28.8 26

12.8 10 10.4
4.4

11.2
0.8

0
10
20
30
40
50
60
70

A世帯(n=44) B世帯(n=250)

0.5

0.5

1.2

1.7

3.1

14.3

7

12.1

17.1

12.5

27.7

2.2

0

0

1.2

5.9

2.4

21.2

8.2

9.4

15.3

8.2

25.9

2.4

0.3

0.7

1.4

3

3.2

14.4

7.7

12.5

17

12.2

25.5

2.1

0 5 10 15 20 25 30

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

全体（n=907） ひとり親世帯(n=85) ふたり親世帯(n=642)

60.1 59.4

26.3 25.1

13.8 10.8 10.8
4.6

10.6
0.7

52.8
47.2

5.6
11.1

19.4 16.7
8.4 8.3

19.4

0

60.1 59.3

27.5 27.8

12.8
8.1 10.6

3.7
9.9

1.1

0
10
20
30
40
50
60
70

全体(n=434) ひとり親世帯(n=36) ふたり親世帯(n=273)
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 集計区分別                                     （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

（点）
平

　

均

7.32

7.72

7.03

7.05

7.50

7.64

7.18

7.05

7.62

7.23

7.47

（上段：件　下段：％）
 調

査

数

０

点
（

ま
っ

た

く
満

足

し

て

い

な
い
）

１

点

２

点

３

点

４

点

５

点

６

点

７

点

８

点

９

点

１

０

点
（

十

分

に
満

足

し

て

い

る
）

無

回

答

全  体 907 3 6 13 27 29 131 70 113 154 111 231 19

 100.0 0.3 0.7 1.4 3.0 3.2 14.4 7.7 12.5 17.0 12.2 25.5 2.1

世帯タイプ（３区分）

ひとり親世帯 85      -      - 1 5 2 18 7 8 13 7 22 2

 100.0      -      - 1.2 5.9 2.4 21.2 8.2 9.4 15.3 8.2 25.9 2.4

ふたり親世帯 642 3 3 8 11 20 92 45 78 110 80 178 14

 100.0 0.5 0.5 1.2 1.7 3.1 14.3 7.0 12.1 17.1 12.5 27.7 2.2

世帯タイプの把握が困難 180      - 3 4 11 7 21 18 27 31 24 31 3

 100.0      - 1.7 2.2 6.1 3.9 11.7 10.0 15.0 17.2 13.3 17.2 1.7

世帯タイプ（５区分）

ひとり親世帯（祖父母等の 56      -      - 1 2      - 14 4 6 12 5 11 1

同居なし） 100.0      -      - 1.8 3.6      - 25.0 7.1 10.7 21.4 8.9 19.6 1.8

ひとり親世帯（祖父母等の 29      -      -      - 3 2 4 3 2 1 2 11 1

同居あり） 100.0      -      -      - 10.3 6.9 13.8 10.3 6.9 3.4 6.9 37.9 3.4

ふたり親世帯（共働き） 586 3 2 7 10 19 82 41 75 99 72 164 12

 100.0 0.5 0.3 1.2 1.7 3.2 14.0 7.0 12.8 16.9 12.3 28.0 2.0

ふたり親世帯（父親または 56      - 1 1 1 1 10 4 3 11 8 14 2

母親のどちらかのみ就労） 100.0      - 1.8 1.8 1.8 1.8 17.9 7.1 5.4 19.6 14.3 25.0 3.6

世帯タイプの把握が困難 180      - 3 4 11 7 21 18 27 31 24 31 3

 100.0      - 1.7 2.2 6.1 3.9 11.7 10.0 15.0 17.2 13.3 17.2 1.7

集計区分

Ａ世帯 113      - 1 1 7 6 23 13 8 15 10 28 1

100.0      - 0.9 0.9 6.2 5.3 20.4 11.5 7.1 13.3 8.8 24.8 0.9

Ｂ世帯 584 3 2 8 9 13 82 36 75 98 76 169 13

100.0 0.5 0.3 1.4 1.5 2.2 14.0 6.2 12.8 16.8 13.0 28.9 2.2

0.5

0.3

1.4

1.5

2.2

14

6.2

12.8

16.8

13

28.9

2.2

0.9

0.9

6.2

5.3

20.4

11.5

7.1

13.3

8.8

24.8

0.9

0 5 10 15 20 25 30 35

0点

1点

2点

3点

4点

5点

6点

7点

8点

9点

10点

無回答

A世帯(n=113) B世帯(n=584)
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⑦ 不安や悩みごとなど（自由意見）  
  全体では「対人（学校）」、「不安・自分のこと」が最も多いです。 
                                        （単位：件）  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
３ 保護者の状況                                        
⑴ 親の婚姻状況（保護者の回答) 

  全体では、「結婚している（再婚や事実婚を含む）」が 8 割以上となっています。                                    
(単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
⑵ 就労状況 
 父親は 8 割弱が正社員等、母親は 5 割が正社員等となっています。 

全体                                         (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

32 32

20

15
12 11 10 9

5
3 2 1

3

19

11 12

8
6 6 5 4 4

0 0 0
3

13

21

8 7 6 5 5 5

1
3 2 1 0

0

5

10

15

20

25

30

35

合計(n=155) 小学５年生（n=78） 中学２年生(n=77)

86.1

60.1

91.4

10.3

34.3

5.4

1.7

2.8

1.6

0.5

2.1

0.1

0

0

0

1.5

0.7

1.5

全 体 （ Ｎ = 8 8 2 ）

A 世 帯 （ Ｎ ＝ 1 4 3 ）

B 世 帯 （ Ｎ ＝ 6 8 5 ）

結婚している（再婚や事実婚を含む） 離婚 死別 未婚 いない、わからない 無回答

49.9

77.9

11.7

1.7

22.3

0.6

5.3

8.6

7.7

1

0.1

2.3

2.9

7.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

母親(n=882)

父親(n=882)

正社員・正規職員・会社役員等 嘱託・契約社員・派遣職員
パート・アルバイト･日雇・非常食職員 自営業（家族従業者、内職、自由業、フリーランスを含む。）
働いていない（事業主婦/主夫を含む） いない、わからない
無回答
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集計世帯別 
【母親】                                                                (単位＝％) 
 

 
 
 
 
 
 
 
【父親】                                         (単位＝％) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
⑶ 離婚相手との養育費の取り決め（保護者の回答） 
  離婚によるひとり親全体では、離婚相手から養育費をもらっていない世帯が 6 割を超えています。 

 (単位＝％) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37.8

54.5

9.1

11.8

30.8

20

7.7

5.1

12.6

6.3

0

0

2.1

2.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

A世帯(n=143)

B世帯(n=685)

正社員・正規職員・会社役員等 嘱託・契約社員・派遣職員
パート・アルバイト･日雇・非常食職員 自営業（家族従業者、内職、自由業、フリーランスを含む。）
働いていない（事業主婦/主夫を含む） いない、わからない
無回答

45.5

85.3

2.8

1.5

1.4

0.4

10.5

8.2

4.2

0.4

8.4

1

27.3

3.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

A 世 帯 ( N = 1 4 3 )

B 世 帯 ( N = 6 8 5 )

正社員・正規職員・会社役員等 嘱託・契約社員・派遣職員
パート・アルバイト･日雇・非常食職員 自営業（家族従業者、内職、自由業、フリーランスを含む。）
働いていない（事業主婦/主夫を含む） いない、わからない
無回答

30.8

28.6

37.8

4.4

2

8.1

28.6

28.6

29.7

36.3

40.8

24.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全 体 ( N = 9 1 )

A 世 帯 ( N = 4 9 )

B 世 帯 ( N = 3 7 )

取り決めをしており、養育費を受け取っている 特に取り決めはしていないが、養育費を受け取っている。

養育費の取り決めをしているが、受け取っていない。 養育費の取り決めをしておらず、受け取っていない
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⑷ １日あたりの子どもとのコミュニケーションの時間／全体 
 全体では、「１時間～２時間」が 30.7％で一番多く、「30 分～１時間」が 29.9％と続きます。 

世帯タイプ別                              （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                               （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
⑸ 公的支援制度の利用経験 
  全体では「利用する必要がなかった」が過半数を占めています。 

【全体】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12.4

25

10.5

12.5

29.9

25.9

30.4

33.3

30.7

28.7

31.1

29.2

14.7

12

15.2

12.5

11.5

8.3

11.9

12.5

0.8

0

0.9

0

全 体 （ Ｎ = 8 8 2 ）

ひ と り 親 世 帯 （ Ｎ = 1 0 8 ）

ふ た り 親 世 帯 （ Ｎ = 7 5 0 ）

世 帯 タ イ プ の 把 握 が 困 難 （ Ｎ = 2 4 ）

30分未満 30分～1時間未満 1時間~2時間未満 2時間以上~3時間未満 3時間以上 無回答

17.5

11.1

26.6

31.1

26.6

31.8

14

14.7

14.7

10.4

0.7

0.9

A世帯（ｎ=143）

B世帯（ｎ=685）

30分未満 30分～1時間未満 1時間~2時間未満 2時間以上~3時間未満 3時間以上 無回答

0.6

14.2

10.5

0.9

0.6

0.5

0.8

22.2

62

52.2

59.4

63.2

75.2

66.9

64.9

57.9

1

3.2

1.9

0.9

1.5

1.2

1.6

3.4

0.5

0.3

0.9

1.2

1.1

0.8

0.7

0

0

0.3

0.1

0.2

0

0.2

0.1

0.1

16.3

13.5

10.8

15

2.8

11.3

13.4

3.6

19.6

16.3

16.3

18.6

18.8

19

18.6

12.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

高等職業訓練促進給付金

高等学校等就学支援金

就学援助

生活福祉資金貸付

生活保護

生活困窮者自立支援制度

母子父子寡婦福祉資金貸付

児童扶養手当

利用したことがある 利用する必要がなかった
利用したかったが要件に該当しなかった 利用するのがためらわれた
利用したかったがどこに相談すればいいか分からなかった 制度のことを知らなかった
無回答
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【ひとり親世帯】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
【ふたり親世帯】 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.9

13.9

51.9

4.6

3.7

1.9

4.6

73.1

32.4

30.6

17.6

35.2

50

36.1

29.6

3.7

0.9

0.9

0.9

0

1.9

0.9

1.9

14.8

0

0

0

0.9

0

0.9

0.9

0.9

3.7

0.9

1.9

2.8

6.5

3.7

5.6
0

27.8

26.9

6.5

25.9

4.6

21.3

26.9

0.9

33.3

26.9

21.3

30.6

33.3

35.2

30.6

6.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高等職業訓練促進給付金

高等学校等就学支援金

就学援助

生活福祉資金貸付

生活保護

生活困窮者自立支援制度

母子父子寡婦福祉資金貸付

児童扶養手当

利用したことがある 利用する必要がなかった
利用したかったが要件に該当しなかった 利用したかったがどこに相談すればいいか分からなかった
利用するのがためらわれた 制度のことを知らなかった
無回答

0.4

14.3

4.5

0.3

0

0.1

0.3

14.9

66.9

56

66

67.9

79.6

71.9

70.5

66.4

1.1

3.6

2

1.1

1.5

1.3

1.5

1.7

0

0.4

0.1

0.1

0

0.1

0

0

0

0.3

0.8

1.1

0.4

0.4

0

0

14.9

11.7

11.7

13.7

2.7

10.1

11.7

4.1

16.7

13.7

14.8

15.9

15.9

16

16

12.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高等職業訓練促進給付金

高等学校等就学支援金

就学援助

生活福祉資金貸付

生活保護

生活困窮者自立支援制度

母子父子寡婦福祉資金貸付

児童扶養手当

利用したことがある 利用する必要がなかった

利用したかったが要件に該当しなかった 利用したかったがどこに相談すればいいか分からなかった

利用するのがためらわれた 制度のことを知らなかった

無回答
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【Ａ世帯】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

【Ｂ世帯】 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.3

12.8

5.3

0.4

0

0.4

0.4

17.8

67.4

57.1

65.7

68.5

79

71.4

69.8

63.4

1.2

3.6

2

1.2

1.6

1.6

1.9

3.5

0

0.4

0.1

0

0

0.1

0

0

0

0.3

0.7

1

0.6

0.3

0.3

0

14

11.7

10.7

12.4

2.3

9.5

10.9

3.1

17.1

14

15.5

16.5

16.5

16.6

16.6

12.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高等職業訓練促進給付金

高等学校等就学支援金

就学援助

生活福祉資金貸付

生活保護

生活困窮者自立支援制度

母子父子寡婦福祉資金貸付

児童扶養手当

利用したことがある 利用する必要がなかった
利用したかったが要件に該当しなかった 利用したかったがどこに相談すればいいか分からなかった
利用するのがためらわれた 制度のことを知らなかった
無回答

2.1

20.3

36.4
3.5

2.8

0.7

2.1

45.5

43.4

32.2

31.5

42

58

48.3

44.8

33.6

0

0

0.7

0

1.4

0

0.7

3.5

0

0

0

0.7

0

0.7

0

0.7

2.8

0.7

1.4

2.8

3.5

3.5

2.8

0

21

21

10.5

23.1

4.2

16.8

21.7

3.5

30.8

25.9

19.6

28

30.1

30.1

28

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高等職業訓練促進給付金

高等学校等就学支援金

就学援助

生活福祉資金貸付

生活保護

生活困窮者自立支援制度

母子父子寡婦福祉資金貸付

児童扶養手当

利用したことがある 利用する必要がなかった
利用したかったが要件に該当しなかった 利用したかったがどこに相談すればいいか分からなかった
利用するのがためらわれた 制度のことを知らなかった
無回答
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⑹ 世帯タイプ別・集計区分別／子育てや教育に関する相談先／全体  (複数回答) 
 全体では「友人・知人」、「子どもの母親・父親」、「子どもの祖父母等の親族」が半数を超えています。 

世帯タイプ別                                    （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

集計区分別                                     （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

64.2

58.8

58.2

22

9

5.6

1.7

1.1

0.3

1

7.6

0.8

59.3

7.4

52.8

17.6

13

5.6

1.9

1.9

1.9

0.9

15.7

2.8

64.7

66.1

59.7

22.3

8.3

5.5

1.5

0.9

0.1

1.1

6.5

0.5

0 10 20 30 40 50 60 70

友人や知人

子どもの母親または父親

子どもの祖父母等の親族

学校の先生・保育士等

かかりつけの医師

近所の人

子育て支援施設等

市の子育て関連担当窓口

民生委員・児童委員、主任児童委員

その他

いない・ない

無回答

全体（n=882) ひとり親世帯(n=108) ふたり親世帯(n=750)

62.2

39.9

49

20.3

9.8

4.2

2.1

1.4

1.4

1.4

13.3

0.7

64.8

62.5

59.3

21.8

8.9

5.8

1.5

1

0

1

6.7

0.6

0 10 20 30 40 50 60 70

友人や知人

子どもの母親または父親

子どもの祖父母等の親族

学校の先生・保育士等

かかりつけの医師

近所の人

子育て支援施設等

市の子育て関連担当窓口

民生委員・児童委員、主任児童委員

その他

いない・ない

無回答

A世帯（ｎ=143) B世帯(n=685)
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⑺ 情報の入手先 （複数回答） 
全体では「広報よねざわ」が最も多く、7 割強となっています。 
世帯タイプ別                                 （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
集計区分別                                 （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0.9

2.5

6.4

0.7

1.1

5.1

6.1

13.3

21.9

36.9

42.4

75.5

3.7

1.9

8.3

0

0.9

5.6

5.6

8.3

21.3

25.9

42.6

63.9

1.2

2.4

6.7

0.7

1

5.1

5.9

12.6

21.8

34.8

42.4

74.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

無回答

入手方法がわからない

特にない

その他

民間の子育て支援サイト

市子ども・子育て支援サイト

よねざわ子育てハンドブック

ＳＮＳ

市や県のホームページ

家族や友人からの情報

教育・保育施設や学校からのお便り

広報よねざわ

全体(n=882) ひとり親世帯(n=108) ふたり親世帯(n=750)

0.7

2.3

6.1

0.7

1.2

4.5

5.5

12.4

23.2

38.2

43.4

74.6

2.1

2.8

7.7

0.7

0.7

7.7

7

13.3

18.2

25.2

39.9

73.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80

無回答

入手方法がわからない

特にない

その他

民間の子育て支援サイト

市子ども・子育て支援サイト

よねざわ子育てハンドブック

ＳＮＳ

市や県のホームページ

家族や友人からの情報

教育・保育施設や学校からのお便り

広報よねざわ

Ａ世帯(n=143) Ｂ世帯(n=685)
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⑻ 世帯タイプ別・集計区分別／充実すべき子育て・生活支援／全体 （複数回答） 
 全体では「保育料・授業料の負担軽減」が最も多く、「進学のための奨学金の充実」が続きます。 

世帯タイプ別                                     （単位＝％） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
集計区分別                                     （単位＝％） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.6

1.5

2.6

5

8.8

9.6

10.4

11.1

18.2

25.7

26

28.2

32

32.7

36.8

54.5

59.6

9.8

3.5

0.7

2.1

18.9

12.6

10.5

16.1

30.8

16.8

16.8

33.6

43.4

54.5

33.6

62.2

61.5

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答
わからない

特にない
その他

家賃の安い賃貸住宅の確保に関する支援の充実
保護者の就職支援の充実

無料または低額で食事の提供を行う「子ども食堂」の充実
相談窓口の充実

子どもの就職支援の充実
病児・病後児保育の充実

仕事で帰宅が遅くなる場合や休日勤務の場合等の保育サービスの充実
保護者の医療費支援の充実

無料または低額の子どもの学習支援の充実
就学援助の充実

子どもの医療費支援の充実
進学のための奨学金等の負担軽減

保育料や授業料の負担軽減

A世帯(n=143) B世帯(n=685)

6.5

1.5

2.4

5.1

8.9

10.5

10.5

11.7

19.9

25.3

25.2

28.9

34.3

35.5

38.8

55.3

60.8

10.2

3.7

2.8

1.9

21.3

11.1

9.3

13.9

24.1

13

15.7

29.6

32.4

44.4

26.9

56.5

51.9

7

1.7

2.5

4.6

10.4

10.4

10.5

12.1

20.4

23.7

23.9

29.1

34.1

36.4

37.1

55.3

59.8

0 10 20 30 40 50 60 70

無回答

わからない

特にない

その他

家賃の安い賃貸住宅の確保に関する支援の充実

保護者の就職支援の充実

無料または低額で食事の提供を行う「子ども食堂」の充実

相談窓口の充実

子どもの就職支援の充実

病児・病後児保育の充実

仕事で帰宅が遅くなる場合や休日勤務の場合等の保育サービスの充実

保護者の医療費支援の充実

無料または低額の子どもの学習支援の充実

就学援助の充実

子どもの医療費支援の充実

進学のための奨学金等の充実

保育料や授業料の負担軽減

全体(n=882) ひとり親世帯(n=108) ふたり親世帯(n=750)
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⑼ 子育てに関する不安や悩みごとなど（自由意見）（複数回答） 
 「経済的支援」と「子育て支援」が最も多くなっています。 
                                   （単位＝件数） 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
  

52
47

27
21 19 18 17

11
7 7 6 5 3 3 4

26 27

0

11
6

16

5
1 1 0

3 1 2 0
4

26
20

27

10
13

2

12 10
6 7

3 4
1 3

0
0

10

20

30

40

50

60

合計(n=247) 小学5年生(n=103) 中学2年生(n=144)



29 
 

29 
 

●支援者ヒアリング結果（抜粋） 
                                     
 
⑴ 子どもの状況（抜粋） 
 支援者から見た実態 
生活面 ・服装が毎日同じ、夏は少し匂いがする子どもがいる 

・家族の病気等で自宅が散らかっている家庭がある 
・大根を煮ただけで喜んだり浅漬けに感動したりする子どもがいる 
・習い事をしたいが、家庭の経済状況からできないでいる子どもがいる 

学習面 ・文字が読めても内容を理解できない子どもがいる 
・宿題を自力でできない子どもが増えている 
・コロナで夏休みも 10 日くらいしかなく授業内容を消化しきれていない子どもがいる 
・学校等に通いたくても自宅から遠くて 1 人で通えない場合安定した通学とならない 

生活習慣 ・お風呂に入れない、衣類が汚れているなどの子どもはいない 
・夜寝るのが遅い、朝ご飯を食べてこない 
・パンのみなどの単品の食事をとっている 
・保護者の養育能力が乏しく、健康面が安定しない子どもがいる 

 
⑵ 保護者の状況（抜粋） 
 支援者から見た実態 
生活面 ・近所づきあいや、友人、知人などの支援者がいない 

・コロナ禍で保護者間の関係も希薄になり、保護者の相談相手が減っている 
・お金の使い方に課題がある 
・相談や支援に前向きでない 

就労状況 ・コロナの影響による失業や減収などがある 
・ひとり親家庭でダブルワークをしても高校生になると経済的にきつい 
・メンタル疾患などがあると、なかなか仕事が続かない・決まらない 
・非正規雇用など、不安定な雇用環境 

子 ど も と の 接 し
方 

・家族の看病などによって母親に負担がかかり、子どもと接する余裕がない 
・子育てに対する意欲・意識が低い 
・怒ってしつける、怒鳴る、手を挙げているんじゃないかという家庭がある 
・保護者の減収などにより子どもの家庭での居心地が悪くなっている家庭がある 

 
⑶ 気づき・連携・支援策（抜粋） 
 支援者からの意見 
気づきについて ・普段から子どもの生活の様子や着ているものなどに気を配っている 

・アンテナを高くして気づいたことがあればそれを見逃さないようにする 
・気づいた者が関係者と情報共有して対応について具体的な話し合いを進めていくな

ど気づきのところで見逃さないようにしている 
・保護者も子どもも周りの目があるため隠したがる。困り感を訴えないで隠す場合には
対応する措置がない 

・プライバシーの問題があり踏み込めるところに限界があると感じている 
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・慎重に進めないと事態を悪化させることにもつながる 
連携 ・地域の見守りももっと活用していくべき 

・個人情報保護の面から、関係機関間の連携がうまくいかないことがある 
・児童が要対協から外れた時や制度の狭間で支援が届かない人への支援 
・支援が必要な人に支援が届かないところを解消するためにアウトリーチが必要 
・ネットワークを作るには担当部局を設けて全体で情報を拡散していくことが必要 

支援策 ・参観日などの日に気軽に相談できるようなところがほしい 
・学習が遅れがちな子どもに教えてくれる支援があるとよい 
・低額の習い事支援をしてほしい 
・どこに相談したらよいかがわかりやすい相談窓口がほしい 
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令和３年度 米沢市子どもの貧困対策推進委員会 

 
令和３年度 会議内容等 

第１回 
令和 3 年１０月 

⑴ 会議等の公開及び会議録の取り扱いについて 
⑵ 子どもの貧困対策推進の概要について 
⑶ 子どもの生活に関するアンケートについて 

第２回 
令和４年２月 

⑴ 子どもの生活に関するアンケート結果(中間報告)について 
⑵ その他 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

No. 氏  名 所 属 団 体 等 

1 井間 眞理子 学識経験者（山形県立米沢栄養大学講師） 

2 佐々木 英明 米沢市小学校長会（米沢市立南部小学校長） 

3 今崎 浩規 米沢市中学校長会（米沢市立第二中学校長） 

4 佐藤 敬一 米沢市高等学校長会会長（米沢商業高等学校長） 

5 西山 まなみ 米沢市私立幼稚園・認定こども園連合会 
（普慈幼稚園長） 

6 佐々木 正乗 米沢市保育会会長（松ヶ岬保育園長） 

7 進藤 泰子 米沢市学童保育連絡協議会 
（どんぐりクラブ放課後児童支援員） 

8 田島 美佐子 米沢市社会福祉協議会総務課長 

9 伊藤 正俊 特定非営利活動法人から・ころセンター代表理事 

10 安達 えり 特定非営利活動法人 With 優 置賜地域生活困窮者子ども
の学習支援事業コーディネーター 



32 
 

32 
 

令和４年度 米沢市子どもの貧困対策推進委員会 

 
令和 4 年度 会議内容等 

第１回 
令和 4 年１2 月 

米沢市子どもの貧困対策推進計画(素案)について 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

No. 氏  名 所 属 団 体 等 

1 井間 眞理子 学識経験者（山形県立米沢栄養大学講師） 

2 佐藤 和江 米沢市小学校長会（米沢市立広幡小学校長） 

3 今崎 浩規 米沢市中学校長会（米沢市立第二中学校長） 

4 佐藤 有二 米沢市高等学校長会会長（米沢工業高等学校長） 

5 西山 まなみ 米沢市私立幼稚園・認定こども園連合会 
（普慈幼稚園長） 

6 佐々木 正乗 米沢市保育会会長（松ヶ岬保育園長） 

7 進藤 泰子 米沢市学童保育連絡協議会 
（どんぐりクラブ放課後児童支援員） 

8 田島 美佐子 米沢市社会福祉協議会総務課長 

9 伊藤 正俊 特定非営利活動法人から・ころセンター代表理事 

10 安達 えり 特定非営利活動法人 With 優 置賜地域生活困窮者子ども
の学習支援事業コーディネーター 



33 
 

33 
 

●用語解説 
                                    
子ども この計画では、厚生労働省管轄に基づく「児童」「子

ども」の取り扱いをしているため、子ども・子育て支援
法の子どもの取扱いに準じて「18 歳に達する日以後
の最初の 3 月 31 日までの間にある者」とする。 

児童 児童福祉法で、18 歳未満の者と定められている。 
ＯＥＣＤ（経済協力開発機構） ヨーロッパ諸国を中心に日・米を含め 38 ヶ国の先進

国が加盟する国際機関で、経済、貿易、途上国支
援などについて、加盟国間の分析・検討を行う。 

国民生活基礎調査 保健・医療・福祉・年金・所得等国民生活の基礎的
な事項について世帯面から総合的に明らかにする統
計調査。3 年ごとに大規模な調査を実施し、中間の
各年には、小規模で簡易な調査を実施している。 

生活保護 生活に困っている人に対し、困窮の程度に応じて必
要な保護を行い、健康で文化的な最低限度の生活
を保障し、その自立を助長する制度。 

就学援助 経済的な理由により学用品などの就学費用に困って
いる人に対し、安心して学習できるよう、家庭の事情
に応じて学用品費や給食費などの一部を補助するも
の。 

ひとり親家庭等医療給付 所得税が非課税で 18 歳以下の児童を扶養している
ひとり親（配偶者に重度の障がいがある場合を含
む）とその児童、または両親のいない 18 歳以下の児
童が医療機関などにおいて受診した際の自己負担額
を助成するもの。 

児童扶養手当 父または母と生計を同じくしていない児童（18 歳に
なった日以後の最初の 3 月 31 日までの間にある児
童、または 20 歳未満で一定の障がいがある児童）を
扶養している母又は父、もしくは母又は父に代わって
その児童を養育している方に支給される手当。 

米沢市子ども家庭支援推進協議会 学校や民生委員など、日ごろ子どもと身近に接する
機関や支援を行う団体で組織するネットワーク。 
相互の情報交換や連携を図るため、令和 3 年に発
足した。 

ヤングケアラー 本来大人が担うと想定されている家事や家族の世話
などを日常的に行っている子どものこと。 
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ＳＮＳ ソ ー シ ャ ル ネ ッ ト ワ ー キ ン グ サ ー ビ ス （ Social 
Networking Service）の略で、登録された利用者
同士が交流できる Web サイトの会員制サービスのこ
と。 

GIGA スクール構想 児童向けの 1 人 1 台端末と、高速大容量の通信ネ
ットワークを一体的に整備し、多様な子どもたちを誰
一人取り残すことのなく、公正に個別最適化された創
造性を育む教育を、全国の学校現場で持続的に実
現させる構想。 

学習支援 子どもの居場所の取組の一つで、地域の大学生や元
教員などのボランティアが、放課後等に無料等で学習
をサポートし、学習習慣の定着や基礎学力の習得等
を支援する。 

スクールカウンセリング 学校に配属されているスクールカウンセラーなどが心の
専門家として問題を抱えている子どもと関わり、子ども
の心の問題を解決に導く。 

スクールソーシャルワーカー 問題を抱える子どもをとりまく、家庭や学校、地域社
会などの環境へ働きかけ、関係機関等との連携・調
整を行うなどで問題の解決を目指す。 

福祉総合相談窓口 令和 3 年 5 月に市庁舎の建替と同時に、複雑化、
多様化する福祉に関する相談を丸ごと受け止め、誰
もが困りごとを気軽に相談でき安心して暮らすことがで
きるよう設置した福祉の総合窓口。市役所 1 階 15
番窓口に設置されている。 

家庭児童相談室 家庭や子育ての悩みについて、事情を把握し相談に
応じ、必要な調査や指導を行っている。相談員は 3
人で、積極的な指導活動を行っている。平成 16 年
度の児童福祉法等の改正により、市が児童虐待の
通告先とされ、様々な支援を行っている。 

米沢市要保護児童対策地域協議会 児童福祉法第 25 条の 2 の規定に基づき、要保護
児童の適切な保護又は要支援児童もしくは特定妊
婦への適切な支援を図るため、関係機関が情報を共
有し、連携協力のもと支援を行う。 

 


